
天津书记员招聘模拟题一（常识、法律基础类题目）解析
单项选择题

1. C【解析】B 本题考查时事热点。2020 年 6 月 1 日起，《中华人民共和国基本医疗

卫生与健康促进法》开始施行。该法是我国卫生与健康领域第一部基础性、综合性的法

律。首次用法律的形式将医疗机构定义为公共场所，规定任何组织或者个人不得扰乱其秩

序。同时规定医疗卫生人员的人身安全、人格尊严不受侵犯，其合法权益受法律保护。故

本题正确答案为 B 项。

2. A【解析】7 月 20 日，首个由清华大学作为独立法人单位承担的国家重大科技基础设

施——“极深地下极低辐射本底前沿物理实验设施”启动仪式在四川省雅砻江锦屏山隧道举

行，标志着由清华大学和雅砻江流域水电开发有限公司共同建设的中国首个、世界最深的极深

地下实验室——“中国锦屏地下实验室”进入加快建设新阶段。故本题正确答案为 A。

3【解析】D本题考查时事热点。中共中央政治局于 2020年 6月 29日下午就“深入

学习领会和贯彻落实新时代党的组织路线”举行第二十一次集体学习。中共中央总书记习近平

在主持学习时强调，组织建设是党的建设的重要基础。党的组织路线是为党的政治路线服务

的。我们党要长期执政、永葆活力，团结带领全国各族人民沿着中国特色社会主义道路实现中

华民族伟大复兴，最重要的是把党建设得更加坚强有力。故本题正确答案为 D项。

4.C【解析】2019年 7月 5日，在阿塞拜疆首都巴库召开的第 43届世界遗产大会上，中国

黄（渤）海候鸟栖息地（第一期）获准列入世界自然遗产名录。这是中国第 54处世界遗产、第 14

处世界自然遗产，这也是我国第一块、全球第二块潮间带湿地世界遗产。国家林业和草原局表示，

这填补了我国滨海湿地类型世界自然遗产空白。故本题正确答案为 C。

5.C【解析】本题考查时事政治。2019 年 6 月 4 日，中共中央政治局常委韩正在上海

主持召开推动长三角发展领导小组会议强调：紧扣“一体化”和“高质量”两个关

键，建设最具影响力和带动力的强劲活跃增长极。故本题正确答案为 C。

6.A【解析】本题考查时事热点。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化

改革委员会主任习近平 2020年 6月 30日下午主持召开中央全面深化改革委员会第十四次会议并发

表重要讲话。他强调，胜利完成“十三五”规划主要目标任务、决胜脱贫攻坚、全面建成小康社

会，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，必须发挥好改革的突破和先导作用，依

靠改革应对变局、开拓新局，坚持目标引领和问题导向，既善于积势蓄势谋势，又善于识变求变

应变，紧紧扭住关键，积极鼓励探索，突出改革实效，推动改革更好服务经济社会发展大局。故

本题正确答案为 A项。

7.A【解析】本题考查十九大报告。十九大报告指出：巡视利剑作用彰显，实现中央和



省级党委巡视全覆盖。坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍，坚定不移“打虎”、“拍蝇”、

“猎狐”，不敢腐的目标初步实现，不能腐的笼子越扎越牢，不想腐的堤坝正在构筑，反

腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。故本题正确答案为 A。

8. A【解析】本题考查十九大报告。十九大报告指出：发展是解决我国一切问题的基

础和关键，发展必须是科学发展，必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发

展理念。故本题正确答案为 A。

9. A【解析】本题考查十九大报告。十九大报告指出：全党必须牢记，为什么人的问

题，是检验一个政党、一个政权性质的试金石。故本题正确答案为 A。

10. A【解析】本题考查时事政治。2019年 7月 16日出版的第 14期《求是》杂志发表

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《增强推进党的政治建设的

自觉性和坚定性》。文章指出，党的政治建设决定党的建设方向和效果。政治方向是党生

存发展第一位的问题，事关党的前途命运和事业兴衰成败。故本题正确答案为 A。

11. B【解析】“江碧鸟愈白，山青花欲燃”体现的哲学道理是矛盾的对立统一。A项

体现的是矛盾具有特殊性，要具体问题具体分析。B项体现的哲学道理是矛盾的对立统

一，应选。C项体现的是要抓主要矛盾。D项体现的是世间万物都处于运动变化之中，运

动是绝对的，静止是相对的。故本题选 B。

12. C【解析】“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”的意思是指从书本上得到的知识

终归是浅薄的，最终要想认识事物或事理的本质，还必须自己亲身实践。故本题选 C。

13. A【解析】20 世纪 30 年代末，毛泽东在论述把马克思主义与中国革命的具体实践相结

合，使马克思主义中国化时，多次使用“实事求是”这句成语。1941 年毛泽东在《改造我们的

学习》中对“实事求是”作了正确的解释。“实事”就是客观存在着的一切事物；“是”

就是客观事物的内部联系，即规律性；“求”就是我们去研究。这就要求我们做任何事情都

要按客观事物固有的规律去做，也就是要“找出周围事物的内部联系，作为我们行动的向

导”。从此，实事求是成为中共的思想路线的集中概括。故本题选 A。

14. C【解析】邓小平在《坚持四项基本原则》的讲话中指出，坚持四项基本原则的核

心，是坚持共产党的领导。并强调，每个共产党员不允许在这个根本立场上有丝毫的动

摇。故本题选 C。

15. D【解析】我国对外开放经历了由东向西、由点到线、由线到面、由沿海到内地的

过程。故本题选 D。

16. A【解析】互补商品，即两种商品共同满足一种欲望。通俗地讲，如果两种商品必



须组合在一起才能满足人们的某种需要，那它们就是互补商品。由其定义不难看出④错

误，故可排除 B、D两项。以互补商品汽车和汽油为例，如果汽车的需求量减少，那么汽油

的需求量必然会跟着减少，而不可能增加，所以②表述错误，排除 C项。故本题选 A。

17. B【解析】《党政机关公文格式》规定，发文字号编排在发文机关标志下空二行位置，

居中排布。年份、发文顺序号用阿拉伯数字标注；年份应标全称，用六角括号“〔〕”

括入；发文顺序号不加“第”字，不编虚位（即 1不编为 01），在阿拉伯数字后加“号”字。

上行文的发文字号居左空一字编排，与最后一个签发人姓名处在同一行。故本题选 B。

18. C【解析】《党政机关公文处理工作条例》第十九条第七项规定：“机关负责人应

当主持、指导重要公文起草工作。” 故本题选 C。

19. B【解析】清明节是中国民间重要传统节日，是重要的“八节”（上元、清明、立

夏、端午、中元、中秋、冬至和除夕）之一。一般是在公历的四月五日，清明节的起源，

据传始于古代帝王将相“墓祭”之礼，后来民间亦相仿效，于此日祭祖扫墓，历代沿袭而

成为中华民族一种固定的风俗。故本题选 B。

20. A【解析】“羽扇纶巾，谈笑间樯橹灰飞烟灭”出自宋朝诗人苏轼的古诗作品《念奴娇•

赤壁怀古》。三国时期，士人均以峨冠博带、羽扇纶巾为时尚，羽扇，即用鸟羽制成的扇子。

纶巾，古时的一种头巾名，以丝带编成，一般为青色。“遥想公瑾当年，小乔初嫁了，雄姿英

发。羽扇纶巾，谈笑间，樯橹灰飞烟灭”，联系上下文可知，词中说的是周瑜，只是《三国演

义》中诸葛亮形象深入人心，才容易被误会为诸葛亮。A项说法错误。B项“霁

月难逢，彩云易散。心比天高，身为下贱，风流灵巧招人怨。寿夭多因毁谤生，多情公子空牵

念”是《红楼梦》中晴雯的判词，它概括地写出了晴雯的出身、为人和命运。C项“冬天来了，

春天还会远吗”出自英国著名浪漫主义诗人雪莱的《西风颂》。D项中“约法三章”

出自《史记•高祖本纪》，是秦末农民战争中，汉高祖刘邦进入关中后的政策，赢得百姓

民心。故本题选 A。

21. C【解析】《装在套子里的人》是俄国批判现实主义作家契诃夫的著名小说之一，

别里科夫是小说里的人物。故本题选 C。

22. A【解析】B项“江州司马”指的是《琵琶行》的作者白居易。C项《官场现形

记》的作者是李宝嘉。D项《长生殿》的作者是清代的洪昇。故本题选 A。

23. C【解析】奥运会会旗的颜色自左向右依次为蓝、黄、黑、绿、红，依次代表欧

洲、亚洲、非洲、大洋洲和美洲。其余选项均正确。故本题选 C。

24. C【解析】六艺中“御”指的是驾车，而不是骑马，C说法错误。故本题选 C。



25. C【解析】“己所不欲，勿施于人”是《论语》中的名言，意思是自己不愿做的

事，不应该让别人去做。故本题选 C。

26. A【解析】美国的莱特兄弟发明飞机是在 1903年；1957年 10月，前苏联成功发射

了世界上第一颗人造卫星；1946 年 2 月，第一台普通用途计算机诞生；1997 年 2 月，克

隆羊“多利”诞生。故本题选 A。

27. B【解析】高原气候的主要特点是：（1）太阳辐射强而辐射差额小。由于高原的海拔

高度大，大气层厚度、空气密度、水汽含量和大气气溶胶含量相应减少。所以，高原地区的太

阳直接辐射强度大，其中紫外线辐射强度尤为显著。同时，高原有效辐射大，故辐射差额小。

（2）温度日较差显著，年变化小。（3）降水明显受地形影响。一般迎湿润气流的高

原边缘是一个多雨带，而背湿润气流一侧和高原内部雨量较少。因此，B项错误。故本题

选 B。

28. C【解析】光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向会发生偏折，钢笔错位、

筷子变折、海市蜃楼，凸透镜成像都属于光的折射现象。A正确。因为汽车在紧急刹车、启动、

加速等的过程中，人会由于惯性保持原来的状态而可能发生意外。B正确。雨后彩虹是由于光的

折射和反射形成的。当阳光照射到半空中的雨点，光线被折射及反射，在天空上形成拱形的七彩

的光谱。因为水对光有色散的作用，不同波长的光的折射率有所不同，蓝光比红光的折射角度

小。由于光在水滴内被反射，所以观察者看见的光谱会倒过来，红光在最上方，其他颜色在下。

故 C错误。眼镜在室外的温度较低，当进入室内较高的温度环境时，室内的水蒸气接触到低温

的眼镜就液化为小水滴，即形成白雾。D正确。故本题选 C。

29. B【解析】亚马孙河大致为东西流向，其余三条河流大致为南北流向。故①不应入

选，排除 A、C 项。尼罗河大致由南向北流，密西西比河和乌拉尔河大致由北向南流。故

本题选 B。

30. C【解析】孔雀舞是傣族的传统舞蹈，C项对应错误。其他各项对应均正确，故本

题选 C。

31. C【解析】上列湖泊按面积由大到小排列顺序应为：青海湖，鄱阳湖，洞庭湖，太

湖，巢湖。其实，本题可以不用知道各大湖泊的面积大小，由鄱阳湖与洞庭湖同属中国五

大淡水湖，且鄱阳湖为最大淡水湖，便可看出 C项有误。故本题选 C。

32. C【解析】中国四大避暑胜地指的是河北省秦皇岛市的北戴河、河南省信阳市的鸡

公山、浙江省湖州市的莫干山和江西省九江市的庐山。故本题选 C。

33. A【解析】中国陆地边界全长约 2.2万多公里，东邻朝鲜，北邻蒙古，东北邻俄罗斯，



西北邻哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦，西和西南与阿富汗、巴基斯坦、印度、尼

泊尔、不丹等国家接壤，南与缅甸、老挝、越南相连。东部和东南部同韩国、日本、菲律

宾、文莱、马来西亚、印度尼西亚隔海相望。A项应该是西北与哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯

坦、塔吉克斯坦相邻。故本题选 A。

34. B【解析】原油泄漏导致石油中所含苯和甲苯等有毒化合物泄漏入海洋，这些有毒化合

物也迅速进入了食物链，从低等的藻类到高等哺乳动物，无一能幸免，A项说法正确。海鸟的

羽毛一旦沾上油污，就因无法飞翔离开大海，而沉入海底溺毙，或者因中毒而死亡，

C项说法正确。存活下来的生物在受到冲击后的数年中，受毒物的影响也将遗传至数种生

物的后代，D项说法正确。苯和甲苯是有机物质，B项说法错误。故本题选 B。

35. D【解析】D项，当心室收缩时，血液从心室流入动脉，此时血液对动脉的压力最

高，称为收缩压；当心室舒张，动脉血管弹性回缩，血液仍慢慢继续向前流动，但血压下

降，此时的压力称为舒张压。故本题选 D。

36. D【解析】爱迪生是技术历史中著名的天才之一，拥有白炽灯、留声机、电影放映

机、摄影机等 1093 项发明专利权。这些发明丰富和改善了人类的文明生活。其中爱迪生

的四大发明为：留声机、电灯、电力系统和有声电影。故本题选 D。

37. D【解析】人们习惯上以西经 20°线和东经 160°线组成的经线圈为界，把地球分

为东、西两半球。从西经 20°向东至东经 160°为东半球，从西经 20°向西至东经 160°

为西半球。故本题选 D。

38. B【解析】松花蛋在制作过程中发生的是化学反应。碱性物质与禽蛋中的蛋白质发

生化学反应后，与蛋白质分解出的氨基酸进一步发生中和反应，生成盐晶，即“松花”。

故本题选 B。

39. D【解析】石油液化气里不含一氧化碳，但所含的乙烯、乙烷、丙烷、丙烯、丁烷、丁

烯等也会使人中毒，A选项错误；超市里卖的“美国大杏仁”并非杏仁，属于扁桃仁，B

选项错误；酒后饮醋会加重对胃肠黏膜的刺激，易诱发胃、十二指肠溃疡，因此不宜用醋

解酒，C选项错误。D项正确。故本题选 D。

40. A【解析】大脑活动的能量来源主要依靠葡萄糖，要想使葡萄糖发挥应有的作用，就需

要有足够量的维生素 B1的存在。维生素 D的主要作用是提高肌体对钙、磷的吸收；促进生长和

骨骼钙化，促进牙齿健全；通过肠壁增加磷的吸收，并通过肾小管增加磷的再吸收；

防止氨基酸通过肾脏损失等。故 A项错误，B、C、D三项正确。故本题选 A。

41. C【解析】铅笔规格通常以 H和 B来表示，“H”是英文“Hard（硬）”的首字母，



表示铅笔芯的硬度，它前面的数字越大，表示它的铅芯越硬，颜色越淡。“B”是英文“Black

（黑）”的首字母，代表石墨的成分，表示铅笔芯质软的情况和写字的明显程度，它前面

的数字越大，表明颜色越浓、越黑。故本题选 C。

42. D【解析】根据《宪法》第六十七条第十八项的规定，决定特赦是全国人民代表大

会常务委员会的职责。故本题选 D。

43. C【解析】我国《民法总则》规定，18周岁以上，可以独立进行民事活动，是完全民事

行为能力人。16 周岁以上不满 18 周岁的公民，以自己的劳动收入为主要生活来源的，视为完

全民事行为能力人。小张和小刘已满 18周岁并且可以独立进行民事活动，小李属于

16周岁以上不满 18周岁的公民，并且以自己的收入为主要生活来源，因此 A、B、D选项

的主人公都属于完全民事行为能力人。C 选项中，小王的外婆中风瘫痪且神志不清，不能

进行独立的民事活动，因此不属于完全民事行为能力人。故本题选 C。

44. B【解析】《专利法》第四十二条规定，发明专利权的期限为 20年，实用新型专

利权和外观设计专利权的期限为 10年，均自申请日起计算。故本题选 B。

45. B【解析】报社的行为并没有直接针对甲的身体，因此谈不上侵害其生命权或健康

权。隐私权，是公民以其个人秘密利益为内容的人格权。未经他人同意，擅自公布他人的

隐私材料或者以书面、口头形式宣扬他人隐私，致使他人受到损害的，构成侵害隐私权。

故本题选 B。

46. D【解析】无因管理是指没有法定的或者约定的义务，为避免他人利益受损失进行管理

或者服务的，有权要求受益人偿付由此而支付的必要费用。A不属于管理他人事务，B

不是为了他人利益，C不属于管理他人事务。故本题选 D。

47. C【解析】《专利法》第九条规定：“两个以上的申请人分别就同样的发明创造申

请专利的，专利权授予最先申请的人。”由此可知，我国对于专利申请遵循申请在先原

则，故本题选 C。

48. C【解析】《继承法》规定的继承顺序是：（1）若死者有遗嘱，应按遗嘱执行。（2）

没有遗嘱的，第一顺序继承人是配偶、子女、父母，第二顺序继承人是兄弟姐妹、祖父母、外

祖父母。继承开始后，由第一顺序继承人继承，第二顺序继承人不继承。没有第一顺序继承人

继承的，由第二顺序继承人继承。（3）同一顺序继承人继承遗产的份额，一般应当均等。对生

活有特殊困难的缺乏劳动能力的继承人，分配遗产时，应当予以照顾。对被继承人尽了主要扶

养义务或者与被继承人共同生活的继承人，分配遗产时，可以多分。有扶养能力和有扶养条件

的继承人，不尽扶养义务的，分配遗产时，应当不分或者少分。继承人协商同



意的，也可以不均等。（4）监护人应当履行监护职责，保护被监护人的人身、财产及其他

合法权益，除为被监护人的利益外，不得处理被监护人的财产。本题中老张的财产应由妻子

和女儿继承，因女儿尚未成年，属于缺乏劳动能力的继承人，因此份额可酌情增加，妻子作

为女儿的监护人可以替女儿管理财产，但不能支配女儿的财产，除非是在对女儿有利的前

提下。故本题选 C。

49. D【解析】《民事诉讼法》第十八条规定，中级人民法院管辖下列第一审民事案

件：（1）重大涉外案件；（2）在本辖区有重大影响的案件；（3）最高人民法院确定由中

级人民法院管辖的案件。该法第二十条规定，最高人民法院管辖下列第一审民事案件：

（1）在全国有重大影响的案件；（2）认为应当由本院审理的案件。故本题选 D。

50. D【解析】《行政复议法》第十二条第一款规定：“对县级以上地方各级人民政府工作

部门的具体行政行为不服的，由申请人选择，可以向该部门的本级人民政府申请行政复

议，也可以向上一级主管部门申请行政复议。”D项为丙县公安局的本级人民政府，故本题

选 D。

51. B【解析】派出机关不同于派出机构。派出机关是人民政府派出的国家行政机关，

行使相当于某一级人民政府的管理职权；而派出机构是政府职能部门派出的从事某种专门

职能的机构。派出机构的行政职能具有单一性且与设置它的行政机关相同，因而被认为具

有部门权限或专门权限机关的性质。所以 B项公安派出所应属于派出机构，而不是派出机

关。《地方组织法》第六十八条规定的派出机关有三类：一是省、自治区人民政府经国务

院批准设立的行政公署，也称地区专员公署；二是县、自治县人民政府经省、自治区人民

政府批准设立的区公所；三是市辖区、不设区的市的人民政府经上一级人民政府批准设立

的街道办事处。故本题选 B。

52. D【解析】《刑法》第三十三条规定，主刑的种类如下：（1）管制；（2）拘役；

（3）有期徒刑；（4）无期徒刑；（5）死刑。A 选项错误。该法第三十八条第一款规定，管制

的期限，为 3个月以上 2年以下。B选项错误。该法第四十九条规定，犯罪的时候不满

18周岁的人和审判的时候怀孕的妇女，不适用死刑。审判的时候已满 75周岁的人，不适用死

刑，但以特别残忍手段致人死亡的除外。故 C选项错误。D选项说法正确，故本题选 D。

53. D【解析】《宪法》第八十九条规定：“国务院行使下列职权：……（十五）批准

省、自治区、直辖市的区域划分，批准自治州、县、自治县、市的建制和区域划分……”

故本题选 D。

54. D【解析】正当防卫指为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他



权利免受正在进行的不法侵害，而采取的制止不法侵害的行为。防卫过当是指防卫明显超过

必要限度。假想防卫是指行为人由于主观认识上的错误，误认为有不法侵害的存在，实施防

卫行为结果造成损害的行为。事后防卫是指不法侵害结束之后，即行为人被制服、丧失侵

害能力、自动中止、逃离现场等情形下所进行的防卫。故本题选 D。

55. C【解析】犯罪未遂是指犯罪分子已经着手实行犯罪，但由于其意志以外的原因而未得

逞。A 项中的甲是抢劫罪的既遂，故意伤害罪的中止。B项中王某的行为属于故意杀人罪的预

备。C项中赵某的行为是强奸未遂。D项中丙的行为属于盗窃既遂。故本题选 C。

56. C【解析】共同犯罪是指二人以上共同故意犯罪，A项是由于两人共同的过失行为引发

的火灾，不应认定为共同犯罪。B 项中于某成立故意杀人罪，其父成立包庇罪，不是共同犯

罪。C项两人的盗窃行为是共同犯罪，但甲杀害富豪的行为超出了共同盗窃的故意，不构成共

同故意杀人犯罪。D项两人没有共同犯罪的故意，不构成共同犯罪。故本题选 C。

57. C【解析】《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉若干问题的意

见》第五条规定：“公民的经常居住地是指公民离开住所地至起诉时已连续居住一年以上

的地方。但公民住院就医的地方除外。”故本题选 C。

58. D【解析】万某和王某的行为属于相互斗殴行为，相互斗殴中双方都有伤害对方的故

意，不存在正当防卫的主观条件，也不成立防卫过当问题，排除 A、C 两项。紧急避险是将风

险转移给无辜的第三者，本案中并不存在无辜的第三者，故 B项错误。故本题选 D。

59. C【解析】附加刑是指补充主刑适用的刑罚方法。附加刑既可以附加主刑适用，也

可以独立适用。我国《刑法》第三十四条规定了罚金、剥夺政治权利与没收财产三种附加

刑，第三十五条规定了适用于犯罪的外国人的驱逐出境附加刑。由此可知，罚金刑既可以

独立适用也可以附加适用，故本题选 C。

60. A【解析】疏忽大意的过失，是指行为人应当预见自己的行为可能发生危害社会的

结果，因为疏忽大意而没有预见，以致发生了这种危害结果的心理态度。过于自信的过

失，是指已经预见自己的行为可能发生危害社会的结果，但轻信能够避免，以致发生这种

结果的心理态度。本题中甲并没有预见到结果的发生，故 A项说法正确，C项说法错误。

间接故意，行为人明知自己的行为可能发生危害社会的结果，并且放任这种结果发生的心

理态度。意外事件，是指行为在客观上虽然造成了损害结果，但不是出于行为人的故意或

者过失，而是由于不能预见的原因所引起的。意外事件不负刑事责任，这是与疏忽大意的

过失的区别。故本题选 A。

61. D【解析】《消费者权益保护法》第二十五条规定，经营者采用网络、电视、电话、



邮购等方式销售商品，消费者有权自收到商品之日起七日内退货，且无须说明理由，但下列

商品除外：（1）消费者定作的；（2）鲜活易腐的；（3）在线下载或者消费者拆封的音像

制品、计算机软件等数字化商品；（4）交付的报纸、期刊。除前款所列商品外，其他根据

商品性质并经消费者在购买时确认不宜退货的商品，不适用无理由退货。消费者退货的商品

应当完好。经营者应当自收到退回商品之日起七日内返还消费者支付的商品价款。退回商品

的运费由消费者承担；经营者和消费者另有约定的，按照约定。据此可知，本题中王小姐

有权退回网购的高跟鞋，且无须说明理由，但需要支付退回商品的运费。故本题选 D。

62. D【解析】根据《劳动法》第三十八条规定，用人单位应当保证劳动者每周至少休息一

日。A项符合规定。该法第四十四条规定，有下列情形之一的，用人单位应当按照下列标准支

付高于劳动者正常工作时间工资的工资报酬：（1）安排劳动者延长工作时间的，支付不低于

工资的 150%的工资报酬；（2）休息日安排劳动者工作又不能安排补休的，支付不低于工资的

200%的工资报酬；（3）法定休假日安排劳动者工作的，支付不低于工资的

300%的工资报酬。B项符合规定。该法第四十五条规定，劳动者连续工作一年以上的，享受带

薪年休假。C项符合规定。该法第六十二条规定，女职工生育享受不少于 90天的产假。

D项不符合法律规定，当选。故本题选 D。

63. A【解析】《刑法》第二十一条规定，为了使国家、公共利益、本人或者他人的人

身、财产和其他权利免受正在发生的危险，不得已采取的紧急避险行为，造成损害的，不

负刑事责任。紧急避险超过必要限度造成不应有的损害的，应当负刑事责任，但是应当减

轻或者免除处罚。第一款中关于避免本人危险的规定，不适用于职务上、业务上负有特定

责任的人。因此，A项表述错误，故本题选 A。

64. C【解析】我国《刑法》规定，一般共犯是指 2人以上共同故意犯罪，而 3人以上为共

同实施犯罪而组成的较为固定的犯罪组织，是犯罪集团。对组织、领导犯罪集团的首要分子，

按照集团所犯的全部罪行处罚。故 A、B、D选项错误，C选项正确。故本题选 C。

65. B【解析】《刑法》第三十八条第一款规定，管制的期限，为 3个月以上 2年以

下。该法第三十八条第三款规定，对判处管制的犯罪分子，依法实行社区矫正。根据该法第

三十九条的规定，被判处管制的犯罪分子，在执行期间，未经执行机关批准，不得行使言

论、出版、集会、结社、游行、示威自由的权利；对于被判处管制的犯罪分子，在劳动中应

当同工同酬。故本题选 B。

66. C【解析】从重处罚是指在法定处罚种类和幅度内对行为人适用较重种类或者较高幅度

的处罚。它表明应受处罚的行为是严重的，只有对行为人处较重的处罚，通过加重行为



人的责任，才能保持行政处罚与违法行为的性质和情节相适应。故本题选 C。

67. C【解析】《刑法》第十二条规定：“中华人民共和国成立以后本法施行以前的行

为，如果当时的法律不认为是犯罪的，适用当时的法律；如果当时的法律认为是犯罪的，

依照本法总则第四章第八节的规定应当追诉的，按照当时的法律追究刑事责任，但是如果

本法不认为是犯罪或者处刑较轻的，适用本法。本法施行以前，依照当时的法律已经作出

的生效判决，继续有效。”故我国刑法的溯及力采用从旧兼从轻的原则。故本题选 C。

68. B【解析】《刑法》第十七条第二款规定：“已满十四周岁不满十六周岁的人，犯

故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪的，

应当负刑事责任。”A选项属于失火行为，C选项属于故意毁坏财物的行为，15周岁的未

成年人对于上述两种行为均不承担刑事责任，排除 A、C项。D选项属于故意伤害致人轻

伤，不负刑事责任。B选项属于贩卖毒品，应负刑事责任。故本题选 B。

69. D【解析】犯罪主体、犯罪客体、犯罪主观方面与犯罪客观方面是一切犯罪必须具

备的构成要件。D项主观过错即属于犯罪的主观方面，包括故意和过失两种，任何犯罪必

须具备故意或过失的罪过形式，否则就是意外事件，不能成立犯罪。犯罪的目的只是某些

犯罪构成所必备的主观要件，所以又被称之为选择要件；犯罪动机不是犯罪构成必备的主

观要件，一般不影响定罪，但可以影响量刑。例如，交通肇事罪、过失致人重伤、死亡罪

等过失犯罪中是不存在犯罪动机与犯罪目的的，但也构成犯罪。犯罪对象不同于犯罪客

体，在构成犯罪时，犯罪对象并不是不可或缺的。故本题选 D。

70. C【解析】《刑法》第二十一条规定：“为了使国家、公共利益、本人或者他人的

人身、财产和其他权利免受正在发生的危险，不得已采取的紧急避险行为，造成损害的，

不负刑事责任。

紧急避险超过必要限度造成不应有的损害的，应当负刑事责任，但是应当减轻或者免除处

罚。第一款中关于避免本人危险的规定，不适用于职务上、业务上负有特定责任的人。”

本题中，在执行灭火任务的消防队员甲属于“职务上有特定责任的人”，因此不能成立紧急

避险，故本题选 C。

71.C【解析】《刑法》第七十一条规定，判决宣告以后，刑罚执行完毕以前，被判刑的

犯罪分子又犯罪的，应当对新犯的罪作出判决，把前罪没有执行的刑罚和后罪所判处的刑罚，

依照本法第六十九条的规定，决定执行的刑罚。该法第六十九条第一款规定，判决宣告以前

一人犯数罪的，除判处死刑和无期徒刑的以外，应当在总和刑期以下、数刑中最高刑期以上，

酌情决定执行的刑期，但是管制最高不能超过 3年，拘役最高不能超过 1年，有期徒刑总和



刑期不满 35年的，最高不能超过 20年，总和刑期在 35年以上的，最高不能超过 25年。

故本题选 C。

72. B【解析】我国《刑法》第四十二条规定，拘役的期限为一个月以上六个月以下。

故本题选 B。

73. D【解析】罪责刑相适应原则在《刑法》五条中规定，刑罚的轻重，应当与犯罪分

子所犯罪行和承担的刑事责任相适应。具体要求是，刑罚既要与犯罪性质相适应，又要与

犯罪情节相适应，还要与犯罪人的人身危险性相适应。故本题选 D。

74.C【解析】我国《刑法》第七十二条规定：“对于被判处拘役、三年以下有期徒刑的

犯罪分子，同时符合下列条件的，可以宣告缓刑……”根据此条规定可知，并不是所有被判

处有期徒刑的犯罪分子都可以适用缓刑，而只有被判处 3年以下有期徒刑的才属于缓刑适用

范围，因此 C项说法有误，故本题选 C。

75.B【解析】故意犯罪形态，是指故意犯罪在其发展过程中，由于某种原因出现结局所

呈现的状态，即犯罪预备、犯罪未遂、犯罪中止与犯罪既遂。其中，犯罪既遂称为犯罪完

成形态，犯罪预备、犯罪未遂、犯罪中止称为犯罪未完成形态，故 A项正确。

过失犯罪没有犯罪目的，不可能为犯罪实施预备行为，并且过失犯罪必须要有危害结

果的发生。因此，过失犯罪不存在犯罪预备、犯罪未遂与犯罪中止形态，故 B项错误。

按照故意犯罪在其发生、发展和完成的过程中的各个阶段，因主客观原因停止下来而区

分出了预备、未遂、中止、既遂的犯罪形态。因此，故意犯罪形态只能存在于犯罪过程中，

犯意形成之后又打消犯意、犯罪既遂之后的悔罪表现等，都不是故意犯罪形态；同一犯罪行

为也只能有一种犯罪形态，如犯罪未遂与犯罪既遂不可能出现在同一犯罪行为中。故 C、D

项正确。故本题选 B。

76. D【解析】共同犯罪是指二人以上共同故意犯罪。犯罪主体必须是二人以上，并达

到刑事责任年龄、具有刑事责任能力的人。因此 A项不选。各共同犯罪人必须有共同的犯

罪行为，即指各个共同犯罪人为追求同一危害社会的结果，完成同一犯罪而实施的相互联

系、彼此配合的犯罪行为。B项不选。C项甲构成传授犯罪方法罪，乙实施诈骗构成诈骗

罪，两者是不同犯罪，不是共同犯罪。D项两人属于放火罪的共同犯罪。故本题选 D。

77. D【解析】万某和王某的行为属于相互斗殴行为，相互斗殴中双方都有伤害对方的故

意，不存在正当防卫的主观条件，也不成立防卫过当问题，排除 A、C 两项。紧急避险是将风

险转移给无辜的第三者，本案中并不存在无辜的第三者，故 B项错误。故本题选 D。

78. D【解析】《刑事诉讼法》第一百六十五条规定，人民检察院对直接受理的案件中



被拘留的人，认为需要逮捕的，应当在 14日以内作出决定。在特殊情况下，决定逮捕的时

间可以延长 1日至 3日。对不需要逮捕的，应当立即释放；对需要继续侦查，并且符合取保

候审、监视居住条件的，依法取保候审或者监视居住。故本题选 D。

79. A【解析】《刑事诉讼法》第六十三条规定，证人因履行作证义务而支出的交通、

住宿、就餐等费用，应当给予补助。证人作证的补助列入司法机关业务经费，由同级政府

财政予以保障。有工作单位的证人作证，所在单位不得克扣或者变相克扣其工资、奖金及

其他福利待遇。据此可知，误工费不在司法机关应当给予补助的范围。故本题选 A。

80. C【解析】《刑事诉讼法》第三条规定，对刑事案件的侦查、拘留、执行逮捕、预

审，由公安机关负责。检察、批准逮捕、检察机关直接受理的案件的侦查、提起公诉，由

人民检察院负责。审判由人民法院负责。除法律特别规定的以外，其他任何机关、团体和

个人都无权行使这些权力。故本题选 C。


